

父亲留下的财富

□徐善景

父亲 1925 年生于豫西贫农家庭，因祖父母仅有父亲一个孩子，便克服贫困，先供父亲读私塾，后让他学习木匠手艺。

父亲自小聪慧，上私塾时，因顽皮，被先生罚背《弟子规》，他背完后竟自言能倒背、从中间往两头背。先生打他板子让他背，结果，无论是倒背还是中间往两头背，他都一字不差。学木匠时，师傅一点他就会，刨、凿、锯、砍，十八般武艺样样成，当他挑起木匠工具“闯江湖”后，很快受到乡亲的赞誉和欢迎。

有年冬天巳入腊月，父亲刚忙完本村一户人家的活儿，便收拾工具箱准备第二天外出。原来，三个月前父亲答应了安沟村一户人家去做箱柜，那儿离我家有三十多里地。三天前，父亲就给人家捎信，定下了去的日子。谁知当晚天气突变，呼呼的大风伴着鹅毛大雪，第二天仍没停下的意思。积雪已很深，天冷得要命。母亲劝父

人生到了晚境，功名成就也罢，一生平平也罢，算平静了下来，不再为稻粮谋，不再想功名事，是一生安好时候。然而也就衰老将至，人事静寂，不免有些落寞。唐诗人李商隐吟道：“夕阳无限好，只是近黄昏。”我吟之，以为消极与颓唐，不喜。老一辈革命家叶剑英别出新境，他八十岁抒怀做诗有句云：“老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明。”此二句端得是不同凡响，于人生颇有激励的意义，是革命家积极乐观的人生观。

近来偶然读得几首古人的诗，也是反映人生晚境心绪的。一首是唐代诗人张翥的，题曰《夏日题老将林亭》：“百战功成翻爱静，侯门渐欲似仙家。墙头雨细垂纤草，水面风回聚落花。并放辘轳闲浸酒，笼开鹦鹉报煎茶。几人图在凌烟阁，曾不交锋向塞沙？”一位百战功成的老将军，老来自然也会意兴阑珊，居处有墙头垂纤草、水面聚落花的冷寂。但将军闲暇时井水冰镇酒，鸚鵡

亲等天气好转了再去，父亲顿时急起来：“信儿都捎去了，说好今天到人家家里吃午饭，要是不去，咱这脸往哪儿搁！”说完，父亲背起工具箱闯进风雪中。

那么大的风雪，还要翻山越岭，母亲怎能不担心。果不其然，风雪中父亲迷了路，直到天快黑时才赶到。冷、饿、困，父亲当晚发起高烧，但他带病坚持做活，直到过小时候时才把家具做成。

父亲向来这样，承诺的话，雷打不动要践行。“人这一辈子，名誉最重要，说话要算数，吐口唾沫也要把地砸个坑！”这是父亲教育我的话，也是他一生的行为准则。

记得有年春夏之交青黄不接，家里也快断粮。一天晚上，母亲做好菜多面少的糊涂面，要我到地里喊父亲回家吃饭。

我刚走出家门，就见父亲搀着一个老人，到家才看清是个“老乞丐”。父亲把饭端给“老乞丐”，他接过去狼吞虎咽起来，连吃了三大碗。那晚，母亲和患有

严重胃病的父亲都没吃饭，他俩的饭让“老乞丐”吃了。

后半夜，父亲的胃病犯了，当晚住在我的“老乞丐”听说后，拉着父亲的右手腕摸了一会儿，又拉着父亲的左手腕摸起来，随后还写了个药方。原来，“老乞丐”是名老中医，在出远门寻亲时遭遇劫掠，碰上父亲时他已经两天没吃饭了。老中医走时，父亲把家中仅有的一点钱给他当了盘缠。

后来，父亲按这方子吃了一些全是山坡野地常见的草木熬成的药，胃病竟好转了。母亲说，积德行善总有好报，父亲是得到好报了。

父亲对子女的严厉在村里是出了名的。我小时在外根本不敢和伙伴们闹矛盾，否则，回家后就会受到父亲的呵斥责骂。然而，不知从何时起，父亲的严厉不见了。我回家看望他时，他总是佝偻着身子，满脸卑微的笑，像个孩子似的虔诚地听我讲外边的世界。那一幕常

让我心如针刺。父亲老了，头发没了，胡子白了，严厉也消失了，但他乐于助人

的本性却没有变。2006年元月，81岁的父亲患贲门癌在县医院做了手术。出院后，邻居祭祀先人需要纸扎，父亲不顾自己的身体，帮助邻居做起来。纸扎做完，父亲因下蹲时间长，双腿静脉形成血栓再次住进医院，身体从此每况愈下，最后茶米不进，于当年7月离开人世。

闻讯赶来的乡亲把老家房前屋后围得水泄不通，大家念叨着他的好，希望能看他一眼，送他一程。按照乡俗，老人下葬后，孝子贤孙捧着遗像在村里转一圈，遇上十字路口要上香叩拜，即回灵。回灵过程中，乡亲们纷纷上前对着父亲的遗像叩拜，这在村里史无前例。

十年过去了，村里人每每提及父亲，无不夸赞。我更是感念父亲留给我的财富：敬老、助人、守信誉。我把此作为家训，要求子女代代相传。

晚境的诗吟

□翠湖闲人

频唤茶，怡然如仙境中人。将军心境因何如此安然？自己的画像既已图写皇家凌烟阁上，自不消说功劳是如何卓著了。人生成就已然载入史册，亦足以堪慰平生，且将当年的挥剑战寒沙，化着今日的山庐静观，何须频频回首、夸耀不休、让人生厌呢？这位将军是非常洒脱的，有仙家心境必得仙家寿，应该是成功者的榜样。

边塞封侯、百死一生的将军，当非普通人可比。但功业不显或普通的人，面临晚境也会有寂寞的。宋代著名的诗人陆游，也曾“叹息老来交旧尽”。他写了一首《幽居初夏》的诗：“湖山胜处放翁家，槐树阴中野径斜。水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。箨龙已过头番笋，

木笔犹开第一花。叹息老来交旧尽，谁来共午瓠茶。”此诗前六句皆是写景，表现幽居中的怡然自得。湖山野径处，观鹭听蛙，食笋赏花，诗人是赏心悦目的。结句忽然一转，叹息老年旧交零落，午睡起只独自捧碗饮茶。看来好像是哀怨之语，其实是不然的，将老境人际状况特意说出，是谓独对孤寂不以为意，依然自在地喝茶的。陆放翁的这种安然之态，是身处人生晚境应取的心境，人老了，如还一味向红尘中寻繁华，岂不是无益且无趣么？

唐代大诗人白居易有《池上早夏》的诗，表现他的晚年生活的闲雅：“水积春塘晚，阴交夏木森。舟船如野渡，篱落似江村。静拂琴床席，香开酒

库门。慵闲无一事，时弄小娇孙。”白居易是达人兼雅士，他可以静拂琴床、香开酒库，我们普通人比不得。但“慵闲无一事，时弄小娇孙”，却是人人可以办到的。人老了，社会活动少了，多关注一下家庭生活，含怡弄孙，享受天伦之乐，也是怡情之道。其实除此之外，白先生的雅道也可学。拂琴听花、读书写字、跳舞唱歌、旅游观光，晚境寻乐之法甚多。这比独自一人在那暗自寻思，哀叹人情薄淡、人生易老、功业不再，岂不更有益于精神愉悦与身体健康么？拂去心头的片片乌云，晚霞才可以更加灿烂。

忽然想起现代著名作家朱自清，也曾就李商隐诗意写过两句诗：“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏。”每句只是增易数字，化腐朽而为神奇，转悲怆而为欢快，此等怡然恬淡的心境，甚切合于我等普通人。我们向往革命家至伟的境界，如达不到那般思想高度，则且取朱自清诗意如何？

忘不掉的“李家圩”

□李伯根

“李家圩”是我童年至青年时期的幸福回忆，“她”是以母亲般的圣洁乳汁哺育我健康成长的那片神奇土地，“她”是我日思夜想的恩重摇篮。我愿把自己这段“痴情”的文字交给“她”，以解开我日复一日，年复一年的“乡愁”心锁。

李家圩位于桐城县，纵高远眺：近两里长的环形圩塘将全村团团围住，整个村庄如观音莲花座，金盆托莲花。一条近一米宽，五米长的大石桥一头连接着村大门；另一头连接两个双人合抱的大石墩（先辈们说是两颗“定海神针”）。近五米高的大石墩两边各有一间“读书厢房”，在它的两边各有一颗参天古槐，就像两把巨型擎天伞一样，护盖着全村人唯一进出的总大门。全村近百户人家皆一姓，故又称“李一家”。

据村里老人们传说，“李家圩”的创始人不知受哪路神仙在梦中指点，说此处是“金盆捞月，莲花献佛”的龙蛇风水地。这位“创始人”即应梦而行：在圩中央落脚生根。进进出出用一个木斛桶（打稻谷用）运行。斛桶底下置定一根活动粗麻绳，绳的一端拴在水中央自然“长”成的大石柱上，另一端拴在岸上的“龙蛇背”上。人蹲在斛桶内，双手交递或变换方向拉动绳索，斛桶进退自如，出入方便。后来斗转星移，龙蛇显应，这位“创始人”的子孙后代勤劳、智慧、英才辈出。他们用自己的双手建造起一座大青石垒置起来的全村总大门（如前所述），在圩中央围绕巨型石柱建造起一幢幢飞角龙梁的红砖瓦房。全村房屋四周皆有神灵护佑：左青龙，右白虎，前朱雀，后玄武。圩水清澈见底，荷莲翠绿芳香，碧波荡漾，鱼蛙信游。正所谓“金盆捞月神仙处，莲花献佛造化村”。

据爷爷们回忆：从他们记事开始，他们的上几辈就代代相传“读书做事，敬世做人”的书香风气。他们为了让自己的后代读好书，

成大器，在“读书厢房”的两边大石柱上，刻有明朝顾宪成的墨宝：“风声、雨声、读书声、声声入耳；家事、国事、天下事、事事关心。”

孩子从五岁起被送到“读书厢房”，老师上的第一课（启蒙课）就是从这副楹联讲起，思想课要求学生从“风、雨、国家、天下”想起；实践课从“声、声、事、事”做起。“想、做”三年后又送到离村八里的范岗镇私塾学堂就读，主要攻读“温、良、恭、谦、让、仁、义、礼、智、信。”四年后参加乡、县科举应试，“举士”录取后再上省府学校学习四年，完了进行“进士”（状元）考试。听村里老人们说，当年村里有一位德高望重的老先生是顾宪成的第九代传人。是他亲手制订了李家圩的一套独特自主的教育制度和方案。在他的指引下，全村祖祖辈辈都关注自己和孩子们读书，重视“从娃娃抓起”，一生勤奋耕读，做人谦恭有礼。听我的爷爷说，从他的上代起（家谱不全，许多人事链断了），李家圩已出现了十多位民国末期正式在册的私塾先生，而在这些人之后的孙辈有十五位四、五十年代的国家教师；到八十年代初至九十年代末，他们的孙辈有十一位从事教师的神圣职业。在那些年代，李家圩不仅出了众多位人民教师，还出现过四位县、省级官员。到了二十世纪末、二十一世纪初，李家圩走出五位大学生，分别在国家外交部、天津、上海、深圳等地工作；还有十几位热血青年投身改革的经济大潮，他们分别在桐城、合肥、扬州等地闯市场，开宾馆、管房产、办公司、做大腕。有人惊叹问之：“何许人也？”答曰：“桐城李家圩也！”

而更让李家圩人引以为豪、无愧于心的是，全村祖祖辈辈，遗老遗少，将“读书做事，敬世做人”的净言铭刻于心；努力追忆着那“金盆捞月，龙蛇戏水”的神奇传说；不断绽放“做人做事，创新成功”的追梦光彩！

儿时的李家圩啊！我兀自恍如仙境：时光在倒流——那“读书厢房”在向我招手！

年中大冲刺

全系房源 81折 大优惠

每天3套再享额外97折

享32-160m²湖景美宅 送1500元/m²满屋精装

EVERGRANDE · REAL · ESTATE · GROUP

销售热线: 0562*58888888

项目地址: 铜陵市石城大道与翠湖四路交会处

销售地址: 恒大影城向北300米

开发商: 铜陵恒大置业有限公司

物管: 金碧物业

预售证号: 20160036

户户瞰海公寓 拎包入住 酒店托管 全球火爆热销

揽海高层 6300元/m²起 送1500元/m²豪装

全球热线 400 036 3333

中国海南海花岛